

# EL ATLANTE.

*Aquel pueblo es verdaderamente libre*

*donde las leyes mandan y los hombres obedecen.*

## CÓRTESES.

*Sesion del dia 1 de octubre.*

*Aprobada el acta de la anterior, se procedió el nombramiento de Presidente y secretarios, resultando elegidos para el primer cargo el Sr. Muguiro, y para los segundos los Sres. Cantero y Caballero. Despues de haber dado curso á varios expedientes y solicitudes, se pasó á la discusion del dictámen sobre el plan de estudios para el próximo año; que fué suspendida hasta que el gobierno presente su informe sobre este particular.*

*Se procedió á la discusion de varios dictámenes sobre adiciones al proyecto de ley de arreglo del clero; que quedaron sin votarse por falta del número competente de Sres. diputados.*

*Estos dictámenes fueron los siguientes.*

*Al art. 7º que por las dispensas matrimoniales no se llebe mas derechos que los precisos de expedicion, conforme á los aranceles que establezca el gobierno.*

*Al art. 11 que la eleccion del párroco que ha de formar parte de las juntas diocesanas la hagan los curas sin reunirse; La comision juzga esta parte reglamentaria y agena del plan general.*

*Al art. 6 que sea en islas Canarias Capital del obispado. el pueblo que lo sea de la provincia civil segun la division territorial.*

*Al mismo art. sobre la traslacion de la Catedral de Orihuela á la capital de Alicante, que se añade á las palabras "podrán continuar establecidas" las siguientes "si hubiese causas que impidan su inmediata traslacion."*

*Otra al mismo; para que siga en Huesca la silla episcopal, interin sea aquella ciudad la capital de la provincia: entiende la comision que la amplitud concedida al gobierno para que pueda hacer las traslaciones oportunamente le fa-*

*cilita el medio de conservar la Catedral de Huesca y la de Barbastro hasta que la capitalidad se fije definitivamente.*

*Se levantó la sesion.*

*Sesion del dia 2 de octubre.*

*Se aprobó el acta anterior; se dió curso á varios expedientes y se acordó repartir un impreso remitido por el Sr. Pita Pizarro.*

*Leido el dictámen de la comision de hacienda sobre la memoria del Secretario del despacho de este ramo, se suspendió su discusion por no hallarse presente dicho secretario.*

*Se continuó la discusion, del dictámen sobre adiciones á la ley de arreglo del clero.*

*Al art. 18, que se agregue "el gobierno queda autorizado para conservar como monumentos historicos las iglesias de Covadonga, Roncesvalles, y San Juan de la Peña, sin forma ni caracter de colegiales."*

*Al art. 31, se añade "El colegio del sacro montede Granada servirá de base al seminar io conciliar de aquel arzobispado."*

*Al art. 24, que ademas de decir "segun la poblacion" se añade "circunstancias locales."*

*Se propone añadir al proyecto el siguiente art. que seguirá al 37º "Los gobernadores eclesiásticos nombrados conónicamente sede vacante, percibirán para gastos de secretaria y provisorato 200 reales; los gobernadores que sean obispos electos consagrados tendrán la dotacion intengra de sus sillas, dejando de percibir la renta de las prevendas que anteriormente disfrutaban; y en iguales términos los economos gazarán la asignacion total de los curatos el tiempo que los desempeñen."*

*Al art. 39 sobre derechos de estola; que las juntas diocesanas propongan al gobierno dentro de un año los nuevos arancelés que deben regir en adelante.*

*Se dió cuenta de otras varias adiciones que no admitia la comision, y se suspendió su votacion, por no hallarse presentes el número de Sres. diputados precisos; y se levantó la sesion.*

MADRID 26 de Octubre.

En el español del 23 condoliendose de nuestra situacion, y buscando la causa de nuestros males presentes en los errores pasados de nuestra politica, se espresa asi: "vacilantes casi siempre en nuestros deseos y en nuestras empresas, no hemos acertado á juzgar la revolucion de otro modo que por su parte material, y digamoslo asi, fisica y esterna Entre un pasado ruinoso á donde nos resistimos á ver otra cosa que escombros. y entre un porvenir vacio y en blanco nos hemos situado, encomendando á la vetusta politica que salio de entre las ruinas el encargo de dirijirnos. Claro es que este personaje entre lastimoso y ridiculo, ya parodie cierta escuela traspirinaica, restauradora, conservadora é inerte, ya esclame con mentida energia reformas! inovaciones! accion! siempre ha de fluctuar insegura y pusilanimemente al choque de las opiniones, nunca ha de poder dominarlas: y lo que mas es, no ha de hacer un solo esfuerzo; no ha de dar un solo paso revolucionario en el sentido moral y genuino de esta palabra; ni ha de aspirar siquiera á curar los mismos males de que con desacorde voz se conduce."

No seremos nosotros los que tratemos de pintar nuestra situacion con colores agradables, ni de disimular el cuidado que debe inspirar el conflicto de nuestras circunstancias, triste, aunque necesario producto de los desaciertos de los gobiernos que ha habido, y de otros motivos no menos decisivos, aunque independientes de la conducta

de los gobernante, por que consisten en los hombre's, y no en sus principios ni en su aplicacion. Por lo tanto imparciales en este punto como en todos, nos proponemos examinarle de buena fe y subir á las causas primordiales, al ege, á los resortes mas poderosos que han determinado el caracter de nuestra situacion, en vez de atribuirle á motivos aislados ó subalternos.

Siempre hemos hechado de menos en nuestra administracion aquel temple firme y resuelto que domina los sucesos y hasta las exigencias de la epoca y que es el sintoma seguro de la homogeneidad sistema, sin lo cual se manda, pero no se gobierna. Poco penetrados los hombres que han tenido en su mano el poder, de la necesidad de oponer un temperamento enérgico á las tentativas continuas y á los planes insidiosos de los enemigos de las reformas ó de los viles intrigantes que vendian la patria á los estimulados de su ambicion, ó tal vez debiles y pusilánimes en la ejecucion de las medidas que su conviccion propia le presentara como salvadores, han dejado en la impunidad los mas altos crimines, y á su sombra han podido ir adelante los designios destructores de la libertad, cuyo objeto esclusivo era la conservacion ó la vuelta de los abusos. Pero si bien esta falta de accion y de energia ha sido la causa de tantos males, no desconoceremos por eso, que otras han concurrido y precedido ciertamente, siendo la falta del gobierno la debil condescendencia con que ha mirado ó dejado de reprimir las conspiraciones de todo genero. El lastimoso estado en que nos encontramos parte sin embargo, lo repetimos, de un origen mas elevado, mas general, y mas fecundo en resultados funestos. Los gabinetes que miran con espanto toda inovacion como peligrosa á sus intereses han minado nuestro sistema logrando indirecta cuando no directamente aprovechar en su favor el espiritu de los partidos, y resucitando doctrinas que la ilustracion de la epoca y el generoso movimiento de los pueblos tenian proscritas, y haciendo correr en muy poco tiempo el grande espacio que en todas las revoluciones separa su aparicion, de su incremento, y de su decadencia. Se ha caminado con el designio torpe de confundir todos estos periodos y de abrir á la libertad su sepulcro al lado mismo de su cuna, hasta el punto de enlazar todas las ramifi-

caciones de un plan vasto, y se ha procurado fatigar inutilmente al egercito, agotar los pueblos, y traer á las masas que no racionan con exactitud sobre teorías que no conocen, á aquel estado de prostracion y de abandono en que solo se clama por la seguridad y por la paz de largo tiempo desconocidas, y que se sacrifica á esta ventaja todo otro pensamiento, todo otro deseo, y todo otro interes. Los pueblos en la agonía, cansados de sufrir, faltos de recursos como de proteccion, no conociendo la accion vital del gobierno sino en las exacciones y en todo lo oneroso, se han entregado á la desesperacion ó al desaliento, y los mismos incitadores ó causantes de tanto mal cuyo empeño astuto era desacreditar la causa de la libertad y nuestras instituciones con las masas consternadas, han sabido sacar partido de su infame designio, presentando tan horroroso cuadro como triste producto del sistema, cuando solo era inevitable y estudiado resultado de las intrigas y manejos, de su ambicion y de sus cabalas.

Y por ventura estos manejos que todos conocen; estos planes maniquavelicos que mas de una vez y por mas de un acontecimiento han revelado su secreto hasta á los hombres menos pensadores; han sido obran sistema de los hombres puestos, á su cabeza, ó de los pérfidos que con mentidas apariencias se han manifestado partidarios de la libertad solo para trabajar contra ella á mansalva, y poderle clavar el puñal en la oportunidad continua que presenta la confianza. Ni es esta la vez primera que las cosas se han traído á tan triste estado por la intriga y por la defeccion. Si los hombres aprovecharan siempre su memoria en ventaja de la prudencia, y la historia de lo pasado para no dejarse engañar en el porvenir, recuerdos muy decisivos nos ofrecia el periodo del año 20 al 23 en que falsas y funestas doctrinas hicieron nacer intereses y esperanzas que murieron en el desengaño tardío de los que alimentandolas causaron con sus combinaciones la ruina de la libertad y de su patria. Conozcamos pues que el sistema del gobierno no acertado á impedir y contener los males pero confesemos que estos han nacido de otra parte, y quiera el cielo que nuevos sucesos y un horroroso desenlace no venga á hacer que la intriga y la perfidia ostenten algun dia sin reparo su frente y sus conatos en el triunfo. (E. de C.)

## Beltran.

(CUENTO FANTÁSTICO.)

### III.

Al amanecer del dia siguiente, un sin número de trompas guerreras y el continuo canpaneo del vecino monasterio, anunciaban algun grande acaecimiento en el castillo: acudieron todos los habitantes de los pueblos inmediatos, y vieron entrar á Beltran en sus hogares. Venia montado en un caballo negro, y seguido de un escudero: su persona era tan distinta de cuando abandonó aquellas montañas que nadie podia conocerle: estaba consumido y pálido como la muerte. Su mirar torvo y sanguinario, se fijaba con rapidez sobre los objetos que le rodeaban, y mas de un valiente tembló al encontrar sus ojos fijos en los suyos. Su padre salió á recibirle y le dió el ósculo de paz en la frente; tembló Beltran al recibirle, y toda su armadura resonó como si se hubiese roto en aquel momento. El capellan del castillo acudió á darle su bendicion pero rehusó tomarla lanzandose al mismo tiempo una mirada amenazadora; y apretando los hijares de su caballo se internó en el castillo. Lo que pasó dentro de él nadie lo supo; solo si que principiaron á sentir en estas pacíficas montañas las iras de Beltran: robos continuos, y todo linage de insolentes demasias marcaban por todas partes su ira contra los cristianos; y al mismo tiempo, la muerte de su padre que anunció una bandera negra colocada en la torre mas alta del castillo, nos quitó nuestro único protector: la voz general atribuyó esta muerte á la mano despiadada de Beltran... y ademas, el destierro de su convento de los piadosos monges que le habitaban hacia muchos años acabó de llenar de espanto y de terror toda esta desgraciada comarca.

Por fin, Dios con su infinita bondad, oyó las súplicas de todos los vasallos de aquel hombre cruel, y se dignó arrebatarle de la manera mas estupenda, y ho-

ridle. Oid.

Hacia cosa de tres meses que Beltran de Al. habia llegado á su castillo, antes asilo del desgraciado y ahora mansion de los mas abominables crímenes; é impenetrable á todos los que no eran ó soldados ó satélites de Beltran: todos murmuraban, pero en voz baja, pues no faltaban denunciadores viles que delatasen á los descontentos y que arrastrasen al infeliz al fatal castillo de donde no debia volver á salir. El hambre se hacia sentir aun en las casas de los mas ricos, pues apenas el cielo habia concedido alguna buena cosecha, cuando los agentes del déspota la conducian al castillo para satisfacer la avaricia del bárbaro señor. Tal era el estado de estas desgracias montañas, cuando se verificó el memorable suceso de que voy á hablaros.

Una tarde del mes de diciembre, se oyó un gran ruido de trompas en las almenas del castillo: esta era una señal de llamada á todos los habitantes de la aldea. Acudieron todos, y por primera vez despues de la llegada de Beltran, entraron en el castillo los moradores de esas montañas: un número infinito de personas de todas clases y sexos se precipitaron en la capilla, y cual fue su asombro, al ver reducido á templo de Satanas, el santuario de Dios, donde moraban las sombras y las cenizas de los ilustres y gloriosos ascendientes de Beltran, y á un vil sarraceno revestido de los ornamentos de su altar esperando en las gradas del altar la llegada del conde! el horror de la muerte se pintó en todos los semblantes: entonces, á nadie le quedó ya duda de que el castillo se habia convertido en un infame asilo de impiedad é irreligion, y todos temblaban, como la hoja en el árbol, esperando algun grande suceso, no pudiendo creer que las sagradas sombras ni la Divinidad ultrajada dejasen impune tan abominable delito.

De repente se abren las puertas de la capilla y aparecen Beltran y Elmira asidos de las manos; se arrodillan al pie del impio altar, y Nuño del Espinar principia la ceremonia del matrimonio. Su ambicion ya estaba sa-

tisfecha.

*Se continúa á.*

### GUSTOS DE DIFERENTES NACIONES POR VARIOS MANJARES.

Las naciones de Europa suelen reinse unas de otras al oír los platos favoritos y los mas frecuentemente usados en cada una; y lo mas curioso es, que muchas veces ignoran de que se componen, ni como se aderezan. Los Españoles no pueden pasar sin su olla comun ó podrida. Los Italianos no creen servide su mesa si no hay en el centro un gran plato de macarrones. Los ingleses piensan que no se santifica un dia de fiesta, y que no puede haber regocijo en las Pascuas, sin un *plum pudding*. Los Escoceses, y particularmente los de las montañas viven exclusivamente con harina de avena; mientras que los Irlandeses se consideran felices mientras no les faltan las papas y la leche. Los Franceses no pueden dispensarse de su caldo de agua, pues no es otra cosa su sopa, algun fricasee, y por colmo de lujo un plato de ranas. El gusto de los Alemanes es que haya cuatro dedos de grasa sobre las coles que comen. Los Rusos, particularmente las tropas, los caminantes y el pueblo bajo, viven con contento con su pan de centeno y aceyte de ballena. Los Noruegos hacen su pan con cortezas de árboles, y lo suavizan con la grasa de venados para que conserve alguna humedad; y algunos añaden un puñado de aserrin para que el pan salga mas rico. Todos se rien unos de otros al oír sus alimentos respectivos y ordinarios, aunque muchos de estos sean desconocidos á otras naciones como la carne con cuero y la mazamorra de los Americanos á los Europeos. Tan ignorantes estan los Españoles del modo de hacer un *pudding* Ingles. como estan los Rusos de hacer una olla Española, la mejor prueba de esto será la anecdota siguiente.

Un caballero Español fue á San Petersburgo á fin del siglo pasado, y en virtud de sus cartas de recomendacion fue introducido á las principales familias. Un magnate Ruso le convidó á comer para un cierto dia, y para mayor obsequio quiso sorprenderle sirviendole con una olla podrida en la mesa. Para saber como se

habia de hervir la olla mandó consultar al cocinero del embajador Francés, el cual respondió lacónicamente, que todo el secreto consistia en hervir juntamente carnes y todas las cosas que los Españoles gustaban mas. Con esta informacion mandó hervir varios géneros de carne con la verdura de la estacion en una marmita grande; entretanto se le ocurrió que las pasas de Malaga, siendo tan excelentes no podian dejar de gustar á un Español, y luego puso en la olla dos libras. Ansioso por el buen suceso de su olla continuó pensando, hasta que por fortuna, á su parecer, se acordó que el chocolate es lo mas estimado en España, y en seguida puso dos libras en la olla. Facil será imaginar la sorpresa del huésped Español cuando le pusieron delante aquella olla verdaderamente podrida. Los ingleses se rien igualmente de la anecdota del Francés, que habiendo hecho un *pudding*, segun la receta que halló, en un libro, lo envolvió en un paño, y sin atarlo lo puso á hervir en la caldera, resultando al fin un agua de pudding, solo buena para levantar el estómago al mas fuerte.

Es necesario considerar que el modo de vivir en diferentes países depende no solo de la abundancia ó privacion de otros alimentos, mas tambien del clima y de los hábitos de la vida. La abundancia de gordura animal fuerte y escitante, que es necesario para mantener la constitucion de los Rusos, Suecos, y otras naciones del norte de Europa, en terrenos frios y humedos, sería casi un veneno para los habitantes de países cálidos y secos como el sur de España y Italia; mientras que la calabaza, zapallo, y aun berdoagas herbidas, adaptadas al clima de Andalucía, arruinaría el estómago de un Tartaro ó Cosaco. Lo mismo se puede decir en cuanto al ejercicio de la vida: un paisano Español, Italiano ó del sur de Francia, con poco ejercicio y este solo de manos, se ahitaria si comiera tanto asado como un gaucho que está siempre siempre corriendo á caballo, mientras que si este no comiera mas de un gaspacho ó un racimo de uvas, á un cuarto de hora de trote no podría sufrir los pasmos en su vientre. Bajo el ardiente clima del Indostan, los Indios viven con solo dos comidas moderadas de arroz, ó media

docena de plátanos, no solo por pobreza, pues los Bramines, la clase mas principal entre ellos, no prueban mas carne que un polluelo, ó un pez de agua dulce, y aun esto rara vez. Los Indios Peruanos, particularmente antes de la conquista, con una vida quieta é inactiva en cuerpo y mente, tenían suficiente alimento con un puñadito de maiz tostado; y aun los que hacen ahora mucho ejercicio se mantienen con hojas de coca, como los Indostanes con hojas de betel, que es la misma planta. Que el alimento es ó debe ser adaptado al clima, los Holandeses é Ingleses por una parte, y los Españoles y Portugueses por otra, son ejemplos muy notables; aquellos, continuando en su obstinacion de vivir en Batavia, Jamáica y otros parajes tropicales con el exceso de carnes y bebidas fermentadas, han hecho estender prodigiosamente los recintos de sus cimiterios, mientras que los Peninsulares con su abstinencia y sobriedad se libran de muchas enfermedades en Filipinas y Goa, en el Brasil, Cuba, &c.

La costumbre ó necesidad reconcilia tambien á algunas naciones con alimentos los mas repugnantes para otras. Los isleños del mar Pacifico, no teniendo cuadrúpedos grandes, crian y engordan perros, como nosotros hacemos con los carneros ó gallinas; y los mas pobres andan en busca de ratas como nosotros en caza de perdices. Los Tártaros y los Indios Pampas, aunque tienen abundancia de vacas, no comen mas que carne de caballo. Los aborígenes de Nueva Holanda se mantienen con gusanos; otras tribus con culebras, y aun hay Indios á las orillas interiores del Orinoco que cuando no tienen otro alimento, comen una especie de tierra untosa que les mantiene sin hacerles daño; sin hablar de los apetitos desordenados, como la *pica*, en algunos aun de los países mas civilizados. Pero la práctica mas horrible fue la de aquellas naciones, en las que los hombres se comian unos á otros, donde los prisiones de guerra eran cebados para los banquetes de los vencedores. Gracias á los Europeos, los que si en la ambicion de sus conquistas han hecho algunos bienes, el mas humano ha sido el barrer la tierra de tales canibales.

### Santa Cruz 15 de Noviembre.

Anoche se ha observado un fenomeno poco comun á la latitud en que nos hallamos; este fue una hermosa aurora boreal, que duró desde las nueve de la noche hasta despues de las once, y se estendia del norte al nordeste.

La circunstancia de hallarse interpuestas algunas nubes blancas, producía con el color encendido de la aurora un agradable contraste; sin embargo, la luz de la luna no permitía brillase aquella, como hubiera sucedido en una noche oscura. En nuestro próximo número daremos algunas noticias sobre este fenomeno luminoso.

—Uua ley sancionada por S. M. en 16 de setiembre último, dsclara subsistentes en todo su vigor como leyes, y por ahora hasta que las que diesen determinen otra cosa, todas las disposiciones contenidas en el titulo 5º de la constitucion de 1812 que no hayan sido derogadas ó modificadas por la constitucion de 1837; estas disposiciones son relativos á la administracion de justicia en lo civil y criminal.

### EJEMPLOS DE RARA FECUNDIDAD.

El mas extraordinario conocido en Europa es el Conde Babo de Abcusberg que ademas de 8 hijas, tuvo 32 hijos varones, con los cuales acompañó á una partida de caza al Emperador Enrique II; y luego el de la inglesa Maria Hongwood, que en el siglo 17 murió á la edad de 95 años, dejando de 16 hijos de ambos sexos una posteridad viviente de 1258 personas. En Africa Muley Ismael, Rey de Marruecos, tuvo de 4 mil mngerres y concubinas tantos hijos que no se sabia exactamente su número; se cree que los varones solamente fueron cerca de 800; pero lo que se sabe de cierto es que mas de 500 loacompañaban en su última campaña, el número de hijas se acercaba á 500.

### PARA LA HABANA.

Saldrá positivamente el último

del corriente mes el hermoso bergantin español Neptuno su capitán D. Pedro Arocena que admite alguna carga y pasajeros en sus dos espaciosas cámaras: á los que ofrece el buen trato que tiene acreditados buque de superior construcccion forrado y claveteado en cobre y lo despacha su dueño en el Puerto de la Orotava D. Francisco G. de Ventoso.

*Buques que han entrado y salido en el Puerto de la Orotava, durante el mes próximo pasado.*

### ENTRADA.

Dia 18. Bombarda Hanoveriana Herzog Von Cambridge, de Hamburgo con 8 semanas de viaje y carga de duelas, limetones, lino &c. á D. Francisco Nepomuceno.

29. Bergantin español, Casilda con efectos y aguardiente á los Sres. Little.

### SALIDA.

Dia 9. Goleta americana Cairo para los Estados unidos con vinos y barrilla; despachada por D. Francisco G. Ventoso.

19. Id. William para id. con igual carga despachada por el mismo.

25. Bergantin Goleta español Argos, para la Habana con 26 camellos, losas, y otros efectos, y 53 pasajeros; despachado por D. Nicolas Martinez.

### EMBARCACIONES

12 Bergantin Goleta español, Correo numero 4 su capitán D Antonio Grinda con 3 días de la Coruña 1 p sagero para aqui y 4 para la Habana.

Salíó para la Madera la Goleta inglesa Crucero su capitán Guillermo Howard.

Editor responsable P. M. RAMIREZ.

Imprenta de EL ATLANTE.